

人物

『三战三捷』创佳绩 赢得赞誉满矿区

记『川煤集团第三届十大杰出青年』、四川川煤集团华荣能源公司代池坝煤矿生产副矿长蹇廷金

不畏山高路难行，雄心万丈勇攀登。2013年，蹇廷金迈出中国矿业大学校门，雄心勃勃进入煤矿工作。他从基层技术员干起，勤钻业务，狠下功夫。2020年因工作成绩优良，他被评为“川煤集团第三届十大杰出青年”。2022年8月，因工作成绩出色，他被调到代池坝煤矿，任生产副矿长。2023年，他和矿领导班子成员精诚团结，务实高效，严抓队伍管理强安全，狠抓生产经营扭亏增盈，全力攻克技术难关增效益，创造了“三战三捷”的佳绩，获得了集团公司肯定，誉满百里矿区。

全力奋战 打赢安全翻身战

2022年8月，蹇廷金到代池坝煤矿走上任副矿长岗位。当时，该矿安全基础薄弱，干部职工普遍工作信心不足，面对这些急需解决的问题，蹇廷金心急如焚，夜难安眠。他拿出破釜沉舟的勇气，决心打一个安全翻身仗，向全矿干部职工交出一份满意的答卷。

蹇廷金工作务实高效。他经常组织专业技术人员到井下现场办公，解决生产难题。经过细致检查现场情况，深入分析问题症结，他找到最优解决方案，先后参与解决31233智采面顶板破碎难以固化、3731柔采面过薄化带期间顶板不易支护、31135柔采面过地质构造带期间瓦斯难以治理等诸多难题，确保了采面正常生产。

蹇廷金严厉整顿管理人员工作作风，精心打造优良的管理团队。2023年4月的一天夜班，蹇廷金带班巡查到3522综掘面矿头，发现巷壁上有一个空眼没有支护锚杆——这是施工人员为省事，想多打几个眼子后，再来一并进行锚杆支护，却忽视了违章作业带来的危害。他当即责令施工人员现场整改到位，对负有监管职责的跟班队干和蹲点的管理人员进行了严肃追责和处罚，事后还让他们在安办会上当众作出书面检讨，让全矿管理人员深刻吸取教训，主动转变工作作风。

在他强硬的管理下，全矿管理人员工作更加务实，履职更为高效，成了一支攻坚克难、能打胜仗的优良团队。他带领这支团队，抓好矿井工程设计，严抓标准化作业，严控井下现场作业风险，抓好矿井灾害治理，严管采掘面的工程质量，加强顶板管理和顶板在线监控，管牢现场作业安全。

2022年6月至今，代池坝煤矿没有发生一起顶板事故和其他安全事故，工程质量优良品率达到93%。对此，干部职工们都翘起大拇指，称赞蹇廷金“真是管理能手，不愧是科班出身的矿领导”。

精细管理 打赢扭亏增盈攻坚战

蹇廷金和矿领导班子成员统一指挥，前瞻部署工作抓先机，优化劳动组织提工效，倒排工期抢时间，全力做好了一系列重要工作。为打赢2023年扭亏增盈攻坚战奠定了良好的工作基础。在可控的时间内完成了5525工作面断层构造外段设备重新安装，构造段以里工作面收尾、设备回撤，保证了工作面正常接续，减少了对生产的影响时间。完成了302下山采区生产系统的布置，确保回采巷道能够按时进入施工。完成了31233回风巷、运输巷的掘进施工，确保采煤工作面的布置时间。

他常常对身边的干部职工说：“节俭也是企业减少浪费的法宝，一定要好好利用。”他不仅这么说，也这么做。

蹇廷金对煤矿生产的人工成本、材料成本、用电成本等生产经营全要素进行全面分析，找出制约“高效低耗”的短板，精细环节控制，向效率要效益。他尤其重视优化技术设计，严抓工程质量，从源头上避免了材料和人工的双重浪费，多次获得上级领导的好评。在他率先垂范下，全矿上下形成了节俭办企的良好风气。他全面加强预算管理，制定成本管控实施细则和降本增效实施方案，层层分解落实预算指标，把成本预算和成本管控覆盖到生产各作业点、各作业岗位和各作业环节。严格执行修旧利废、回收复用管理制度，严格生产成本预控，2023年共回收593.42万元、复用381.38万元、修旧204.4万元、利废10.22万元。

2023年，代池坝煤矿生产标煤41.07万吨，完成计划的100.17%；实现考核利润612.79万元，扭转了矿井持续亏损的被动局面。这些来之不易的成绩，离不开他作为生产副矿长长期艰辛的付出。

重视科技 打好技改工程战

蹇廷金常对技术人员讲：“传统能源改造升级是我矿通往高质量发展的必经之路。”面对企业严峻的经营形势，工作必须未雨绸缪抓主动，这是蹇廷金一贯的工作作风。

根据2023年上半年矿井生产经营形势发展，蹇廷金超前预判2024年采掘接续正常后，煤矿产能将会进一步释放，届时外煤仓低效的皮带运输和翻笼设备将成为运输瓶颈，制约矿井煤炭运输。实施外煤仓皮带改造升级工程，势在必行。2023夏天，蹇廷金参与该改造项目。该工程项目投入运行后，不仅让皮带运输显著提速，还减少5名操作工，为企业一年节约18万元以上的人工成本。

2024年春节放假期间，蹇廷金和机运副矿长一道，严抓外煤仓卸煤站建造工程。施工初期，蹇廷金经常到外煤仓进行实地勘察，并查阅了大量专业资料，攻克了一个个技术难关，终于设计出“环形车场”和“快速自动卸煤装置”，解决了运煤机车进入车场后难以掉头返回和矿车卸煤速度缓慢等诸多难题，提高了矿车周转率。卸煤站投入使用后，每天卸煤吨数比以前增加500余吨，还减少了10名操作工，为企业一年减少职工工资支出36万元以上。很多干部职工称赞蹇廷金“眼光长远”“不愧是会经营懂生产的管理行家”。

蹇廷金勤钻业务，成绩斐然。2022年至今，他在国家级期刊上发表《煤炭采矿工程中的采矿技术与施工安全分析》等多篇论文；参与《回采巷道补强支护技术研究及应用》等技术攻关项目20余项；获得《一种采煤液压支架》等实用新型专利4项。他表示，取得这些成绩，离不开组织对他长期的培养，更离不开干部职工的集体智慧。面对这样一位德才兼备的年轻领导干部，该矿很多干部职工都这样评价：他一定会带领大家昂扬奋进，干出更多的优良业绩，为企业高质量发展作出更大的贡献。

金明光

青春启航 圆梦旌阳
德阳市旌阳区首场校园招聘活动在四川大学举办

□杨洋 本报记者 李鹏飞 文/图

为认真贯彻落实旌阳区人才强区战略，积极引进全区经济社会发展需要的高层次人才，近日，由四川省德阳市旌阳区委组织部、区人社局主办的“青春启航·圆梦旌阳”四川大学专场推介招聘会举行，共吸引了260余名学生入场求职。

“旌阳是一座充满活力、开放创新的活力之城……”宣讲会上，相关工作人员通过精彩的讲解，全方位地向同学们介绍了旌阳的城市风貌、产业布局、文化底蕴以及未来发展蓝图。

“我一直很想去德阳市旌阳区发展，这次的招聘对我来说是一次很棒的机会，刚刚在宣讲会上了解到旌阳区数据中心的岗位跟我的专业对口，我也希望这次招聘能有一个好的结果。”四川大学电气工程学院学生石宇龙说。

同时，双选会现场气氛热烈，各个展位前都围满了前来咨询和投递简历的学生，招聘单位的工作人员耐心地解答着同学们关于岗位职责、晋升空间、薪酬待遇等一系列问题；同学们则手持简历积极地进行面试，充分展示自己的专业技能、实践经验以及对未来职业发展的规划，力求在众多竞争者中脱颖而出。

重庆师范大学信息工程学院的学生江成专门从外地来到四川大学，他分享说，“我觉得此次招聘会是一个很好的机会，这里有很多不同类型的岗位，给了学生们更多元化的选择，我比较心仪旌阳区人社局的岗位，而且我了解到旌阳区对人才有不少扶持政策，像住房补贴、职业培训等，这让我对未来的工作生活充满希望和期待。”

据悉，本次招聘活动共有两场，首场招聘在四川大学举行，第二

场招聘在重庆大学举行，两场共计招聘事业单位工作人员31人。

旌阳区委组织部副部长委员顾玲表示，此次组织全区各级事业单位招聘，是深化校地合作、全面提升人才吸引力的务实举措，相关单位将全力组织好此次招聘活动，严肃工作纪律，为学生们提供公平、公正、公开的良好择业环境。



“我们希望借助此次招聘会的机会，能够招引一批沟通能力较强、专业素质扎实的统计学类人才，为我们旌阳区的发展和园区的成长注入新动力。”旌阳高新区(天府旌城)管委会经济发展和科技创新部工作人员说。

全力以赴冲刺考研

11月25日，在位于重庆市沙坪坝区的重庆大学图书馆，很多学生在复习备考考研，图书馆座无虚席。随着2025年全国硕士研究生招生考试临近，连日来，重庆各高校考研学生抓紧备考，争分夺秒复习冲刺。

特约记者 孙凯芳 摄



让每一位师生的心灵都因经典而丰盈
达川中学开展“博雅”艺体节经典诵读比赛



诵读千古美文，传承华夏文明。

近日，四川省达川中学在华蜀校区举行了“博雅”艺体节——经典诵读比赛。本次活动将分别在华蜀、三里两个校

区举行，修业年级全体学生以班为单位参加活动。

该校党委书记代光兵，党委副书记、校长代旭东，专职副书记张莉萍，党委委员、副校长邓智峰、周杨，纪委书记梁高峰，党委

委员、副校长王莉出席本次活动。来自初中、高中的9名语文教师担任评委。

代旭东在致辞中讲到，“经典，是历史的回响，是智慧的沉淀，是文明传承的瑰宝。它宛如璀璨星辰，照亮了人类文明的长河，更如同一座巍峨的灯塔，为我们在求知与成长的航道上指引方向。”诵读经典就是传承中华文化基因，他希望大家坚持经典诵读，让校园的每一寸土地都弥漫着经典的芬芳，让每一位师生的心灵都因经典而更加丰盈。

舞台上，各班采用各种不同的诵读方式，有的班设计了身着汉服诵读，有的班安排现场古筝伴奏……孩子们认真投入，沉醉于《诗经》《论语》的隽永，激荡于《满江红》《沁园春·雪》的豪情，

振奋于《少年中国说》《盛世中国》的壮美……铿锵有力的诵读、抑扬顿挫的声调、满怀激情的表演，孩子们在深情的诵读中品味蕴含在诗词歌赋里的汉语韵味和丰富情感；感受着中华民族历经沧桑，从站起来到富起来再到强起来的伟大飞跃。

沉浸于经典诵读，孩子们的语调时而婉转时而激昂，表情时而悲愤时而豪迈，现场不时响起热烈的掌声。诵读千古美文，传承华夏文明。中华经典文化是滋养青少年灵魂的精神粮食，是中华民族崛起的精神命脉，是赓续中华文明、创造人类文明新形态的不竭源泉。诵读之声在川中校园萦绕，民族优秀文化的种子在孩子们心中播撒。

丁明海 杨华文/图

推动学科向“新”迈进
绵阳城市学院召开2024年教育工作大会

□王竹君 秦楠庭 刘宗华 本报记者 吕建文/图

近日，绵阳城市学院组织召开了2024年教育工作大会。会议围绕“优化专业配置，调整学科布局，创新改革模式，培育时代新人”这一主题展开深入研讨，既精准把握了当前教育形势，也提早对未来发展方向进行战略谋划。

会议指出，绵阳城市学院要全面贯彻全国全省教育大会精神，积极响应国家分类推进高校改革发展的号召，走好学校内涵发展、特色发展、高质量发展道路，推动实现学校层次类型结构与人才需求层次类型结构相契合，更好满足经济社会发展对多样化多层次人才需求。

会议提出，绵阳城市学院要紧跟时代步伐，把握学科前沿，以

社会需求为导向，以人才培养为核心，加强学科专业的内涵建设。要注重学科前沿成果的转化与应用，将科研成果转化为教学资源，推动教学内容和方法的创新，积极与地方企业、行业等社会开展合作，推动产学研深度融合，为学校的学科建设和人才培养提供有力支撑。要创新教学激发学科活力，积极引进和培育学科建设人才，加强科研平台和团队建设，提升学校的学科竞争力和影响力，注重将学科前沿成果转化与教学相结合，推动教学内容和方法的创新，激发学生的学习兴趣和创新力。

绵阳城市学院执行校长林秀英以《优化学科专业结构，深化



“就业-招生-培养”联动机制，奋力推进学校高质量发展”为主题在大会上作主旨报告。

此外，在为期两天的大会中，绵阳城市学院以“优化专业配置，调整学科布局，创新改革模式，培育时代新人”为主题，分别开展了四场主题报告与平行论坛。在主题报告环节，相关的报告与讨论，进一步明确学校

发展的方向，细化学科专业调整优化的实施路径，凝聚全校师生的智慧和力量，为推动学校内涵式高质量发展奠定坚实基础。分会场的平行论坛环节，19位分享者紧密围绕学校中心工作，贴合教职工工作实际，在教育管理、教学创新、学生发展、多维项目和专业建设等方面作了精彩纷呈的分享。